

Koncz Attila

# MEĐUGORJE

*Zarándokútikönyv*

*Ujéamber*  
kiadványok

*Nincs jó fa, amely rossz gyümölcsöt terem;  
és nincs rossz fa, amely jó gyümölcsöt terem.  
Mert minden fát gyümölcseről ismerünk meg.  
(Lk 6,43-44)*

*Ha ez az elgondolás vagy mozdalom  
emberektől származik, magától felbomlik.  
De ha Istentől van, nem tudjátok széteszlatni őket,  
és úgy látszana, mintha Istennel szállnátok szembe.  
(ApCsel 5,38-39)*



# EGY VÁROS HERCEGOVINÁBAN: MEĐUGORJE

Bosznia-Hercegovina délnyugati részén, Mostartól huszonhat kilométerre, Čitluk község területén fekszik Međugorje, a Balkán legismertebb és legnépszerűbb katolikus zarándokhelye. A település létezéséről a nagyvilág 1981-ben szerzett tudomást, amikor hat helybéli fiatalnak állításuk szerint megjelent a Boldogságos Szűz Mária.

A helység elnevezése pontosan megfelel elhelyezkedésének: a szláv eredetű Međugorje ugyanis annyit jelent, hogy „hegyek közötti hely” (*među*: között, *gora*: hegy). A szóban forgó magaslatok pedig a Crnica, Križevac és Žuželj névre hallgatnak. A falu már az életét felbolydító eseményeket megelőzően is bizonyos értelemben a környék központjának számított, mivel itt működik a plébánia. Ennek az egyházközségnek a területéhez tartozik mind a mai napig a szomszédos Bijakovići is, amely az első jelenések helyszíne volt. Neve a hegygerincen mindig fújó szélre utal.

Čitluk vidékét északnyugaton a 681 méter magas Trtla hegy, északon a Mostarsko blato nevű időszakos karszttó, keleten a Neretva folyó, délnyugaton pedig a vízeséseiről híres Ljubuški város határolja. A terület középső részét olyan hatalmas sziklatömbök foglalják el, amelyek a körülbelül hatvanhatmillió évvel ezelőtt kezdődő, harmadidőszaknak nevezett földtörténeti korból származnak. Számos bővizű forrás fakad itt. Ezek táplálják például a Lukoč patakat is, ami Međugorjén és a szomszédos Miletinán keresztül halad a horvátországi Studenačko polje felé.

A helység éghajlatát a tenger közelsége határozza meg. A telek általában enyhék, a nyári időszak meleg és száraz.





인간의 평화를 위하여  
Za mir na Kriškanih goraht  
Prayer for the Greater peninsula  
1955-1956

# A LÁTNOKOK

A „szépséges hölgy” 1981. június 24-én délután hat fiatalnak jelent meg a Bijakovići melletti Podbrdón. Név szerint Ivanka Ivanković, Mirjana Dragičević, Vicka Ivanković, Ivan Dragičević, Ivan Ivanković és Milka Pavlović találkozott akkor – hite szerint – a Szűzanyával.

Másnap, június 25-én Ivan Ivanković és Milka Pavlović nem volt ott a Jelenések hegyén, és ők soha többé nem is látták a hölgyet. Helyettük Marija Pavlović és Jakov Čolo csatlakozott a többiekhez.

## Ivanka Ivanković-Elez

Bijakovićiban született 1966. június 21-én. A jelenések idején tizenöt éves volt. Édesanyját nem sokkal korábban, ugyanannak az évnek a májusában veszítette el. Ő volt az első, aki meglátta a jelenések hölgyét, karján a gyermekkel. Ivan Dragičevićhez és Vicka Ivankovićhoz hasonlóan ő is azt állítja, hogy a Szűzanya 1983 januárja és májusa között elmesélte neki életrajzát, amelyet akkor fog nyilvánosságra hozni, ha erre engedélyt kap tőle.



Ivanka a Međugorjéhez tartozó Miletina nevű faluban él. Férje Rajko Elez, akitől három gyermeke született: Kristina, Josip és Ivo. Rajko testvéreivel közösen egy éttermet működtet.



# A JELENÉSKÉNT ÉRTELMEZETT ESEMÉNYEK RÖVID TÖRTÉNETE

Az első állítólagos találkozásra 1981. június 24-én került sor Međugorje szomszédságában, a Crnica hegy Podbrdo nevet viselő részén. Olyan politikai és társadalmi körülmények között, amelyek feszültséggel teli jellege előrevetítette a következő évtizedek történelmi katasztrófáit.

Nemzetközi viszonylatban a korszak legnagyobb súlyú eseményének az iráni iszlám forradalom tekinthető, amely 1979-ben kezdődött Reza Pahlavi sah uralmának megdöntésével. A kormányrudat vallási fanatikuskok vették át az országban, akik gyűlölték a Nyugatot, és nem csupán annak amerikai konzumkultúráját, hanem keresztény értékrendjét is. Betiltották a nyugati világ minden kulturális termékét, a filmeket, a zenét, a divatot. Az iszlám öntudatra ébredésének pillanata ez, ami erős hullámokat vetett nem csupán a Közel-Keleten, hanem a Međugorjéhez közeli Koszovó muszlim albán lakosságának körében is, akik egyre erősebben álltak szemben a szerb elnyomással.

A Jugoszlávia ideológiai alapját jelentő ateista kommunista gondolkodást más irányból is komoly kihívás érte ebben az időszakban. II. János Pál pápai szolgálatának kezdete, majd szülőhazájában tett 1979-es látogatása felbolygatta a Szovjetunió által uralt Kelet-Európa életét. Lengyelországban sokmilliós tömegmozgalom szerveződött a rendszerrel szemben, ami azután a Szolidaritás keretei között sztrájkhullámot indított, egészen addig, hogy az államhatalom rendkívüli állapotot volt





MEDUGORJE

# AZ ÜZENETEK

A Szűzanya a látnokokkal történt találkozásai alkalmával számos üzenetet hagyott, és azt kérte, hogy a jelenlévők közvetítsék azokat a többi embernek. Jóllehet ezek az üzenetek terjedelmükben, tartalmukban és szóhasználatukban egyaránt nagyon sokfélék, mondanivalójuk mégis a keresztény hit öt alapvető fogalma köré csoportosítható.

## BÉKE

Ez a legfontosabb, legtöbbször szereplő kifejezés az üzenetekben, amin nem csodálkozhatunk, ha gondolatban felidézzük az elmúlt évtizedek háborús eseményeit a Balkánon és szerte a nagyvilágban. Jelentőségét az is fokozza, hogy ez állt az első megnyilatkozás középpontjában: „Béke, béke, béke, és csak béke! Békének kell uralkodnia az ember és Isten között, de az emberek között is!” – hangzott el az utóbbi mondat kétszer is a gyermekekkel való találkozások harmadik napján. Marija ekkor keresztet látott a jelenés alakja mögött, ami arra utal, hogy a szóban forgó béke kizárólag Istentől származhat, és nem lehet emberi törekvés eredménye. A béke az Újszövetség irataiban is hangsúlyosan jelen van.

Szent János evangéliumában így olvassuk Jézus szavait: „Békességet hagyok rátok. Az én békémet adom nektek. Nem úgy adom nektek, ahogy a világ adja. Ne nyugtalankodjék a szívetek, s ne csüggedjen.” (Jn 14,27) Az első két mondatot a szentmisében mindmáig naponta imádkozzák a papok, a kiengesztelődés szertartását közvetlenül megelőzően. Krisztus



IHS

ISUSU KRISTU  
OTKUPITELJU LUDSKOGA RODA

IZNAK SVOJE  
VJERE LUBAVI  
I NADE  
PODIGOSE  
O. BERNARDINI  
SMOJAN  
ZUPNIK  
I ZUPA  
MEDUGORJE

KRAJ SVIJETA ZELJA  
IZ OBLASTI SVE MARS  
ISUSE!

# A MEĐUGORJEI JELENSÉG VISSZHANGJA

A Podbrdón történet híre gyorsan terjedt annak ellenére, hogy az összeköttetés Međugorjével éppen szünetelt, mivel nem sokkal korábban leégett a telefonközpont. Néhány nap alatt szinte az egész világon körbefutott a gyermekek szenzációs beszámolója, amit az is segített, hogy a helyiek közül sokan vendégmunkásként dolgoztak külföldön, vagy még korábban kivándoroltak. Ennek köszönhetően hamarosan emberek ezrei érkeztek mindenfelől a faluba, hogy találkozzanak a látnokokkal, és velük együtt imádkozzanak.

De nemcsak a hívők figyelmét hívták föl magukra az események, hanem a rendőrségét is. A hatóság gyorsan munkához látott: rendszeressé váltak a fenyegetések, a kihallgatások, a letartóztatások. Az államhatalom nem csupán valláselleneségből reagált ilyen erőszakosan, hanem azért is, mert a horvát nacionalizmus feléledésétől félt, a soknemzetiségű ország kényes és patikamérlegesen kimért egyensúlyának felbomlásától tartott. Az ellenintézkedések közé tartozott, hogy valóságos médiahajsza indult a látnokok ellen.

Az egyházi felsőbbbség első reakciója mindennek ellenére, ha óvatosan is, de támogató volt. A Mostar-Duvnói Egyházmegye püspöke, Pavao Žanić nyitottan viszonyult az eseményekhez, miután maga is jól ismerte a Lourdes-ban és Fatimában történt korábbi Mária-jelenéseket. 1981. július 25-én így nyilatkozott a sajtónak: „Senki sem kényszerítette vagy befolyásolta őket semmilyen módon. Ez hat normális gyerek. Nem hazudnak, szívük mélyéről fejezik ki magukat. Személyes látomással vagy







# MEĐUGORJE ÉS A SZENTSZÉK

## (Kronológia)

**1981** – Megkezdődnek a međugorjei események.

**1984** – A Mostar-Duvnói Egyházmegye püspöke bizottságot hoz létre a međugorjei történések kivizsgálására.

**1986** – A megyéspüspök a Međugorjához köthető jelenségek természetfeletti eredetéről alkotott negatív döntését továbbítja a Hittani Kongregációnak, amit akkor Joseph Ratzinger bíboros, a későbbi XVI. Benedek pápa vezet.

**1986** – A Hittani Kongregáció Joseph Ratzinger bíboros vezetésével elutasítja a püspöki bizottság megállapításait. A megyéspüspök által létrehozott testület feloszlik, a Szentszék saját hatáskörébe vonja a međugorjei események kivizsgálását.

**1991** – Az új, szentszéki bizottság hivatalos közleményt ad ki Međugorjével kapcsolatban. A hasonló vizsgálatoknak általában három lehetséges kimenetelük van a jelenések megítélését illetően:

1. Természetfeletti eredetűek.
2. Egyelőre nem bizonyított a természetfeletti eredet.
3. Nem természetfeletti eredetűek.

A bizottság a 2. opciót választja, és a következő nyilatkozatot teszi:

1. Még nem lehet megállapítani, hogy a Međugorjához kötődő események természetfeletti eredetűek-e.
2. A zárandokok nem hivatalosan látogathatják a helyet.



# LÁTOGATÁS A KEGYHELYEN

Međugorjei látogatásunk három pillérét a települést körülvevő hegyek, a Szent Jakab-plébániatemplom és környéke, illetve a faluban található egyéb zarándokcélpontok jelentik. Bemutatójukban ezt a logikai sorrendet követjük, de az aktuális lehetőségek és adottságok függvényében (időjárás, fizikai erőnlét, zsúfoltság stb.) szabadon el lehet térni tőle.

## 1. HEGYEK MEĐUGORJE KÖRÜL

### Podbrdo (Jelenések hegye)

A Crnica hegy (519 méter) egyik alacsonyabb fekvésű (250 méter), köves dombja, amely körülbelül két kilométer távolságra fekszik Međugorje központjától. Nevének jelentése „hegyalja”. Ez volt az első jelenések helyszíne. A Szűzanya szobrához körülbelül tizenöt-húsz perc alatt lehet felérni.

A hegyet ritkás, mediterrán növényzet borítja: tölgy és kőris, som és szeder, szúrós tüskéjű bokrok, mezei zsálya, hangafélék és szalmarózsa. A felfelé vezető út igen meredek, a kövek milliányi zarándok lábától fényesek és sokszor csúszósak.

A Jelenések hegyére vezető ösvény a rózsafüzér imádkozásának helye. A szentolvasó tizenöt titkát bronz domborművek jelenítik meg, amelyek Carmelo Puzzolo olasz képzőművész 2002-es alkotásai, honfitársainak ajándékaként. A zarándokok ezek mellett imádkozva, énekelve készülnek a nagy találkozásra.